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| Guvern nou, sistem vechiu.
\[ Cei ce au crecjut, că aşa 4iga 
[^dinastie Tisza“, care a guvernat
1 Ungaria peste doaă*4ecî 8Î cinci de 
ani a lichidat şi nu va mai juca nicî 
un rol, s’au înşelat. Căci étá că acum 
vine fiiul şi ia moştenirea tatălui 
Seu, care fusese poreclit „papa dela 
Dobriţin“; o ia în nisce împrejurări 
pe cât de grave, pe atâta şi de în
semnate pentru viitórea desvoltare 
a trebilor dinăuntru.

Muite momente au concurat şi 
au făcut ca contele Ştefan Tisza 
sé ajungă în şea fără de a mai fi, 
de-ocamdată cel puţin, espus de a 
mânca trántélá, cum se întâmplase 
eu el în luna lui Iunie a anului cu
rent. A  învăţat de la tată-său meş
teşugul de a soi sé se folosésca bine 
de avantagele situaţiunilor, ce le 
oferă momentul şi a reuşit a com
pune un cabinet tot numai dintre 
„vechii liberali0 séu, cum le place 
a se numi ei pe sine, „vechia gardă 
liberală“. Liberal este la ei sinonim 
cil tiszai&t, ceea ce ínsémná în ade
văratul înţeles al cuvântului: aderent 
al clicei guvernamentale îmbătrânite 
în păcate, care de la 1875 a dat 
necontenit stocul pentru falanga ma-

rităţile guvernamentale în camera 
ungară.

Numirea de „vechie garda libe
rală“ mai are afară de acésta încă 
o semnificatiune importantă, căci in
dică tot-odată pe amicii şi susţiitorii 
iechiului sistem.

Ii rîde inima baronului Banffy 
v§4end ce întorsătura favorabilă au 
luat lucrurile, putând sé re’nvie ârăşi 
în totă puterea era patriotică cal
vină. Legi ónele de funcţionari şi func- 
ţionăraşi bugetivori, pe lângă aceia, 
pe cari îi reclamă neapărat adminis
traţia statului, cine i-a creat, cine 
le-a dat „pâne unguréscá“, décá nu

acéstá eră calvină tiszaistă? Cine a 
întrodus premiarea meritelor şovi- 
nişte ale legiónelor de funcţionari 
susţinuţi din visteria statului, decă 
nu cârmuirea de sub vechiul sistem ?

Acest sistem nicî ca a încetat 
vr’odată. Căderea lui Tisza Coloman 
nu l’a putut sgudui şi venirea la 
guvern a lui Szeli nu Fa putut de- 
lătura. S’a 4is ŞÎ s’a cre4ut, că Szeli 
a avut de gând a inaugura o nouă 
eră. A  fost însă, cum s’a dovedit, 
numai o diversiune făcută de Colo
man Szeli în favorul unei mai bune 
representărî a opositiunei în cameră. 
Le era îndatorat Szeli koşuthiştilor, 
că prin obstrucţiunea, ce au făcut’o 
cabinetului Banffy, l’au adus pe el 
la cârmă şi deci trebuia să le arate 
recunoscintă. De aceea a făcut se 
se voteze legea pentru jurisdictiunea 
Curiei în afaceri electorale şi la ale
gerile trecute dietale independiştii 
au întrat în cameră în număr aprópe 
indoit.

La rândul lor aceşti protegeaţi 
ai lui Szeli au sciut să-şi facă şi ei 
datoria, căci étá că ministeriul c'o- 
mun de résboiü a şi anunţat, că pe 
tóté casarmele folosite de armata 
comună va străluci de aici încolo şi
o inscripţiune maghiară» pe lângă 
cea jjemfésca, ba la casarmele ridi
cate cu cheltuelile comunelor inscrip
ţia va fi pe fontiscipiul lor numai 
maghiară.

Iute s’a grăbit administraţia de 
răsboiu a trage resultanta din „con
cesiunile“ ce le-a adus Tisza dela 
Viena şi a regula afacerea firmelor 
casarmelor militare la înţelesul ma
relui public doritor de a-şi vedé 
visul cu ochii. Ei bine, de acum se 
póte linişti 0răşî pe câtva timp „na
ţiunea“ şi póte se-şî îndrepteze aten
ţiunea spre isprăvile, pe cari se va 
nisui a le face Tisza al doilea pen
tru a justifica reclamul, ce i 1 fac 
amicii săi deja de mulţi anî afir

mând în tóté părţile şi în tóté cli
pitele, că el va uimi încă ţăra şi lumea 
cu genialitatea sa.

Î5 vorba că mâne fóia oficială 
din Budapesta va publica deja de
cretele regescî pentru numirea nou
lui ministeriu. Pe lângă Ştefan Tisza, 
va tigura în acest cabinet şi Hiero- 
nymi, a căruia nume e strîns legat 
de atentatul săvârşit în contra liber
tăţii nóstre cetăţenescî. El va figura 
de astă-dată în cabinet ca ministru 
de comerciü, dér presenţa lui acolo 
nu ne reamintesce dacât un şir lung 
de volnicii şi ilegalităţi îndreptate 
în contra partidului nostru naţional.

Mai figurézá în acest cabinet 
ca ministru al instrucţiunei publice 
Albert Berzeviczy. Am răsufla mai 
uşor décá am puté crede că cu Iuliu 
Wlassics se duce din minister şi 
spiritul acela violent, ostil şi intole
rant, ce a caracterisat actele acestui 
ministru în raporturile sale cu preo- 
ţimea şi dascăli mea nostră.

Albert Berzeviczy nu e om nou. 
N ’a mai fost ministru ce*i drept, dér 
a fost secretar de stat la ministeriul 
de culte şi instrucţiune publică sub 
Trefort şi Csaky, cari au pus în vieţă 
legile de maghiarisare de la 1879, 
1883, 1891 şi 1893 —  şi acesta nu 
vre să însemne că am avé causă a 

'liniştiţi.

Contele Lamsdorf la Paris. Că
lătoria contelui Lamsdorf, ministrul de ex
terne rus, la Paris şi convorbirile sale cu 
Delcassé ministrul afacerilor străine al 
Franţei au dat loc la deosebite comentarii 
în pressă. „Figarou publică cu acestă oca- 
sie un articol, în care spune, că încă din 
primul moment al sosirei sale se póte 
prevedé resultatul de întâlnire cu d-1 
Delcassé. Ministrul afacerilor străine ruse 
se va convinge, că Franţa a rămas abso
lut credinciosă aliatei sale.

In ceea-ce privesce scopul acestei 
întâlniri, este sigur că de dânsa depinde

şi direcţiunea celor ce se vor trata în în- 
télniréia dintre împăraţii RuSÎei Germa
niei în Wiesbaden, care va ávé de scop 
principalmerite ápropiarea ruso-germană 
în Extremul Orîent, apropiere, care atinge 
prea puţin intereséle asiatice ale Frâhţei.

Telegramele oficiâle sosite conifirrtiă 
acest punct de Vedere, arătâridii-ne că 
întrevederea celor doi miniştri a îmbrăţi
şat, cum era şi de prevăzut, tóté chestiu
nile internaţionale la ordinea (jlilei şi dupâ 
cum tot „Figaro“ ne spune, şi chestiunea 
relaţiunilor ruso-japoneze a făcut obiectul 
convorbirei, Franţa fiind învitatâ de Rü- 
sia de a face pe Japonia să înţelegă cât 
de exagerate sunt pretenţiunile sale.

In fine contele Lamsdorf a adus şi 
o serisóre autografă a Ţarului cătră d-1 
Loubet, care a fost comunicată consiliului 
de miniştri şi al cărui cuprins este dö 
cea mai înaltă însemnătate politică.

In acéstá serisóre Ţarul reînoesce 
d-lui Loubet asigurarea sentimentelor sale 
de amiciţie şi declară că se simte féMöíé 
de orî-ce eveniment favorabil Franciéi 
şi constituind o nouă garanţie pentru 
menţinerea păcei europene, ceea ce este 
scopul politicei sale şi al politicei franceze.

Ţarul conchide în serisóre dioând că 
Francia si Rusia íncredátóre şi sigure unâ 
de alta vor continua să arate în orî-ce 
ocasiune acordul şi solidaritatea ce doru- 
nesce între ele şi cari se basâză pe sim
patie reciprocă şi pe interese comune.

împărţirea Macedoniei. După o 
scire particulară primită din Constantino- 
pole de çKarul engles „Standard“, Austro- 
Ungaria şi Rusia nu şî-au spuis încă ulti
mul cuvênt în chestiunea macedonéná. 
Ambele puteri conform înţelegerei stábiliti 
în conferinţa de la Műrzsteg (între ţarul Ni- 
colae şi împăratul Francise Iosif I,) proiectâză 
să impună Turciei o nouă măsură de o 
importanţă politică considerabilă pentru 
pacificarea provinciei răsculate.

După corespondentul lui „Standard“ 
e vorba de un „comentariu“ al punctu
lui 3 din ultima notă austro-rusă. Şi acésta
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Exposiţia scienţifică din Bucuresci.
(Urmare.)

Secţiunea istorică.
Un sfânt fior te cuprinde, când pă- 

şeseî în sala principală, destinată secţtti- 
riei retrospective (istorice) a exposiţiei. In 
tocmai ca într’un templu fruntea ţi-se 
plécá, cuprinsă de o adâncă veneraţiune, 
ori-ce grije a momentului dispare şi o 
âfântă seninătate îţi cuprinde tot sufletul.

Şi nu e mirare, că te simţi astfel, 
când înaintea ta ai atâtea figuri marî ale 
neamului tău, când atâtea obiecte sfinte, 
atâtea moşte scumpe, rămase de la cei 
mai vrednici ai naţiunei tale, îţî reamin
tesc timpurile, prin care au trecut părinţii 
şi strămoşii tăi, durerile şi bucuriile lor, 
silinţele lor de multe-orî aprópe supra
omenesc! de a scutura robia trecutului şi 
de a ne pregăti nouă, urmaşilor lor, un 
viitor mai senin, — momentele mari, care 
au contribuit la consolidarea României de 
astâ î şi care au pregătit progresele, ce 
se observă la tot pasul şi care ne-au în

veselit aşa de mult inima în părţile cele
lalte ale exposiţiei.

Étá colo la drépta stégül, sub care 
Tudor Vladimirescu a adunat în 1821 
pandurii săi, semnul primei manifestări 
mai puternice a Românilor din principa
tele românesc!, că sunt sătul de domnia 
străină şi că voiesc a începe de aicî îna
inte o nouă viâţă!

Etă colo, pe păretele dimpotrivă sté
gül sdrenţuit de gldnţe, pe care vitejii 
vânători de la Ploiescî l’au luat de la 
Turc! la asaltul sângeros dela Gri viţa !— 
Acum suntem la anul Domnului 1877, 
anul reînvierii gloriei strămoşesci, anul 
neatârnărei statului român, anul realisării 
visului de aur al unui popor întreg.

Dér câtă muncă a trebuit să se de
pună, câte jertfe au trebuit să se aducă 
în cei 56 anî, ca acest vis, póte abia în
trezărit de cei de la 1821, să se prefacă 
în realitate!...

Etă portretul Spătarului Mihail Can- 
tacuzino, generosul fundator al spitalului 
Colţei, şi al marelui ban Nasturel-Herescu, 
înaintaşul generalului, care a lăsat jumă
tate din averea sa pe séma Academiei 
române!

Étá figurile înaînte-mergătorilor deş
teptării nóstre naţionale în cele două 
principate: figura blândă şi cucernică a 
metropolitului Moldovei Veniarain Costa- 
chi, întemeietorul seminariului de la So- 
cola, portretul bőtránului George Asachi, 
încunjurat de lucrările sale din anii tine- 
reţei şi ai bărbăţiei (tablouri originale şi 
copiate în timpul studiului în Roma, harţe 
manuscripte, publicaţiuni, precum şi placa 
de lemn cu inseripţiunea „Lucru şi al 
meu repaus“ de pe frontispiciul casei sale 
din laşi) şi portretul, masa de lucru şi 
câteva din publicaţiunile „părintelui lite- 
raturei române“ , ale lui Ioan Eliade Ră- 
dulescu!

Iată cei mai de frunte representanţî 
ai generaţiei de la 1830— 1860, ai acelei 
vénjóse şi entusiaste generaţiunî, care a 
pregătit şi a luat parte la evenimentele 
din anul 1848 şi care a adus la îndepli
nire ideia unirii principatelor în a. 1859: 
figura simpatică a lui Constantin Negri, 
portretul lui Constantin Negruzzi ca tînăr 
de vre-o 30 anî, al entusiastului istoric 
al lui Mihaiű Vitézül Nicolae Bălcescu şi 
al prietinului său Ioan Ghiea, al poetului 
Dimitrie Bolintineanu, al lui Alexandri, al

lui Cogălniceanu, al lui C. A. Rosetti, al 
lui Vodă Cuza şi al altor bărbaţi ai nea
mului nostru, ale căror nume trebue ros
tite cu sfinţenie!

Ne vom opri însă ceva mai mult la 
câteva din aceste figuri însemnate din 
istoria nóstrá contimporană, deórece pe 
lângă portrete o mulţime de alte obiecte 
ne atrag atenţiunea asupra bărbaţilor, ce 
le-au folosit séu de la cari provin, apro- 
piându-ne astfel de timpul, în care au 
trăit, şi de împrejurările, în care au pe
trecut aceşti bărbaţi.

Mijlocul spaţiosei sale este ocupat 
de o mare vitrină horisontală, în care 
sunt aşedate numărose amintiri de la ma
rele bărbat de Stat Mihail Cogălniceanu : 
manuscripte, conceptele actelor celor mai 
însemnate redigiate de dânsul, publicaţiuni 
ş. a. Lângă acéstá vitrină se află masa de 
lucru a neobositului diarist şi prietin al 
poporului C. A. Rosetti, ce i-s’a dat ca 
dar cu prilegiul jubileului diarului „Ro
mânul“, carnetul său cu diferite însemnări, 
péna, cu care scia să scrie articuli aşa de 
însufleţitorî şi de instructivi.

Intr’o vitrină de lângă păretele din 
stânga vedem costumul, în care era îm-
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în sensul unei adevărate împărţiri a Ma
cedoniei. Actualele trei divisiuni adminis
trative vor dispare, pentru a face loc unei 
nouă organisârî. Teritoriul macedonean va 
fi împărţit în 8 vilaete, avându-se în ve
dere nu atât interesele unei bune admi
nistraţii, cât grupurile etnice ale provin 
ciei.

Pe acestă cale puterile speră să 
pdtă reaiisa o semi-autonomie administra 
tivă pe naţionalităţi. Rămâne, bine înţeles, 
ca Turcia să accedeze la acest proiect, 
— ceea-ce apare fdrte puţin probabil, dat 
fiind că Sultanul nu a acceptat încă nici 
programul de reforme, cu tot caracterul 
vag al acestuia.

Apponyi — un meteor. Bartha N. 
publică în „Magyarorszag“ un articol in
teresant asupra lui Apponyi. După-ce arată 
cum şi în ce condiţiuni a capitulat Ap
ponyi dinaintea lui Tisza, primind să ră
mână în partidul liberal, încheie aşa:

„Cei ce Pau iubit, Tau stimat, l’au ur
mat şi legau de el speranţe naţionale, 
n’au fost pregătiţi la o astfel de încheiere. 
II credeam stejar sub crengile căruia în
cape naţiunea întrégâ, décâ dinspre Viena 
vine vr’un vifor. Bastion îl credeam, 
de care se sdrobesce atacul Vienei. Cre
deam, că provedinţa Ta rînduit să ne fie 
speranţă şi mângăere în <Jile grele. M’am 
înşelat însă. N’a fost decât un meteor, fru
mos, strălucitor, care s’a spart atunci, când 
aveam mai mare nevoie de lumina şi căl
dură lui. La lumina lui n’am vătjlut decât 
cum marele drept al limbei naţionale dis
pare în acea pată de petrol, ce s’a prins 
pe surtucul d-lui Tisza din isvorul „Stelei 
Române“ . E diua morţilor. Să ne rugăm, 
deci, pentru morţii noştri scumpi“.

G r i s a .

(Trei discursuri. — Demisiunea contelui Apponyi. 
Atitudinea partidului independist. — Noul guvern.)

Acum după-ce cunoscem concesiunile 
largi ce li-s’au făcut Maghiarilor în ces
tiunea militară şi după-ce seim şi cunds- 
cem in ce direcţie şi în ce spirit se va 
face pe viitor în Ungaria educaţia în şc6- 
lele militare (adecă maghiarisarea educa- 
ţiunei militare); după-ce soim şi aceea, că 
autorităţile militare din Ungaria numai în 
limba maghiară vor coresponda ou auto
rităţile politice, — e de interes să vedem, 
cum se judecă asupra acestui program de 
concesiuni naţionale maghiare din partea 
acelora, pe cari îi privesce.

In conferenţa de Vineri a partidului 
liberal s’au ţinut trei discursuri impor
tante: Apponyi, Tisza, Szell.

Contele Apponyi a spus, că i-ar fi 
plăcut, decă mai multe lucruri din pro
gram s ar fi précisât mai bine. Insă în in
teresul ţării crede a fi mai folositor, dăcă

un program mai îngust este îmbrăţişat de 
un mare partid, decât décâ un program ce 
conţine mai mult, e îmbrăţişat numai de o 
fracţiune a partidului. Este însă o limită 
preste care nu se póte trece, fiind-că e 
vorba de o avere naţională. După convin
gerea lui, cestiunea limbei în armată nu 
aparţine drepturilor majestatice înşirate în 
§ 11 legea X II din 1867. In privinţa acésta 
îşi menţine punctul de vedere de drept, cu 
adausul, că va lua posiţie pentru acest 
drept îndată-ce dieta va trebui să decidă 
asupra acestei cestiuni. Acesta este erő
déül său politic. Şi décà cu tdte acestea 
póte să facă un serviciu partidului prin 
aceea, că îşi amână de-ocamdată intenţia 
de-a trage consecenţele politice, aduce 
acest serviciu personal pe altarul patriei.

Contele Tiszà crede, că prin programul 
şi spiritul său de guvernare va obţină în
crederea partidului. Nu vrd însă să co
pieze pe nimeni, căci copiile tot-déuna 
succed prost. Principiul său însă este, ca 
nimenui să nu i-se facă nedreptate, abu- 
surile să nu se acopere şi nimeni să nu 
se împărtăşâscă, pe nedrept, de favoruri. 
După părerea lui, drepturile majestatice în 
afacerea limbei de comandă sunt clare. 
Nici creatorii pactului de la 67 n’au pro
testat contra acestor drepturi reservate, şi 
nici după pact nimeni n’a susţinut, că 
practica n’ar corăspunde legilor. Pentru 
acum nu vede nacesitatea, ca cine-va să 
tragă consecenţele politice, decă are alte 
convingeri de drept; va veni însă şi pen
tru acésta timpul, când camera va afla 
necesar de a lua posiţie pentru alt punct 
de vedere, diferit de acela al progra
mului.

Tot contele Tisza a declarat după 
conferenţă, că s’a dobândit mult, mai 
ales în ce privesce educaţia în şcdlele mi
litare ; nimeni n’ar fi crezut, ca în timp 
aşa de scurt să dobândim atâta. „Am sal
vat tot ce era de salvat din drepturile na
ţiunei, fiu sa renunţat la nici un drept şi 
am câştigat mari şi însemnate succese 
militare“.

Coloman Szell declară, că nu s’ar 
alătura la modificările lui Tisza, dép& d̂ n 
drepturile naţiunei s’ar fi jertfit ceva.
§ 11 din art. de lege X II: 1867 n’a sta
tuat un lucru nou, ci a recunoscut numai 
o stare de drept, ce a asistat timp de 200 
de ani. Nu esistă, ce e drept, lege clară 
despre aceea, că asupra limbei decide re
gele, însă praxa de drept ce s’a desvoltat 
d© la 1867 íncóce dovedesce, că concep- 
ţiunea acésta e legală. Nici unul din cei 
cari au creat pactul de la 67 n’a <Jis, că 
dispositiunea în privinţa limbei n’ar privi 
pe Maj. Sa, care are un drept constitu
ţional de a dispune în cestiunea organi 
sării şi conducerei armatei; acesta nu este 
un drept absolutist, ci constituţional.

=  Partidul independist încă a ţinut 
Vineri conferenţă. Vice-preşedintele parti

dului Tóth J. a ţinut un discurs instruc
tiv. Décá suntem sinceri, a dis el, trebue 
să recunóscem, că şi cu programul comi- 
siunei de 9 se póte ajunge mult în viéta 
naţiunei maghiare. De la 1867 n’am putut 
câştiga nimic pe terenul armatei în direc
ţie naţională. Acum e prima ocasie că 
am dobândit mari succese. Primul succes 
e retragerea proiectelor militare, al doilea 
succes e, că după 37 anî partidul liberal 
a fost silit să elaboreze un program mili 
tar. Disposiţiunile, ca: în viitor autorită
ţile militare să corespondeze în limba ma
ghiară cu autorităţile nóstre; în şcolele 
militare să între tot mai mulţi Maghiari; 
crearea de stipendii militare esclusiv pen
tru Maghiari şi predarea unei părţi însem
nate a obiectelor de învăţământ în limba 
maghiară (pănă acum numai limba ma
ghiară se preda în două óre pe săptămână)
*— tóté aceste sunt succese, peste cari nu 
se póte trece simplu la ordinea dilei. Dâcă 
se vor esecuta tóté — noi vom pretinde 
să se esecute — acésta va împing« îna
inte (Hun paş uriaş armata actuală spre 
acea stare, în care noi dorim sé o vedem, 
Meritul pentru tóté îl are partidul inde
pendist.

Şi totuşi nu încape índoiélá, că par
tidul va lupta faţă cu programul militar. 
Der cum să facem lupta acésta: cu naij- 
lóce ordinare, séu estraordinare ? Alegerea 
mijlóeelor să o facă pendentă partidul de 
la aceea, că fi-va viitorul guvern aplecat 
a introduce păturile mai largi ale popo
rului pe terenul libertăţilor publice şi a 
constituţiei? Partidul să pretindă de la gu 
vern lărgirea dreptului electoral, egalisa- 
rea censului, arondarea cercurilor electo 
rale, admiterea clasei industriaşilor şi mun
citorilor in lista alegătorilor. Décá guver 
nul, pănă la un anumit termin de timp 
va face acésta, atunci să nu împedecăm 
prin mijlóce estraordinare funcţionarea 
maşinăriei statului.

Francisc Kossuth se alătură întru 
tote la espunerile lui Toth.

=  Contele Albert Apponyi şi-a dat 
dimisia din postul de preşedinte al came
rei printr’o serisóre adresată vice-preşe 
dintelui Bela Tallian.

=  Lista noului guvern se va publica 
in numărul de mâne al Monitorului ofi
cial. Tisza a venit cu ea de la Viena, 
aprobată de Maj. Sa Tot mâne, Marţi, noii 
miniştri vor depune jurământul în Viena. 
Miercuri noul guvern se va presenta ca 
merei.

patic. Programul, ce l’a desvoltat, se deo* 
sebesce în mod esenţial de programul şi 
părerile nóstre. Pe tóté terenele, mai ales 
înse pe cel economic şi cultural-politic, 
nenumărate sunt conflictele între progra
mul lui şi al nostru. Ne vom şi ciocni cu 
poltica lui, la asta suntem pregătiţi. Inŝ  
a nu admite pe cineva la înlăturarea unui 
pericol, la stingerea unui foc, numai pe 
motiv că are un trecut depravat (vorbind 
firesce aicî în sens politic), n’ar fi o ati
tudine înţelâptă şi omenéseá. In sfîrşit nu 
impdrtă cine face, ci important este ceea 
ce face.

Prima datorie a guvernului Tisza va 
fi, să pună capăt stării de ex-lex. Acésta 
cu toţii o dorim, fară deosebire de partid. 
Nu s’ar putó justifica, deci, decă cineva 
ar vré să-l împedece în acesta. Firesce, 
este o altă întrebare, cu ce mijlóce are 
de gând el să facă ordine. In privinţa a- 
césta trebue se observăm o atitudine ex
pectativă. Décá reuşesce să facă ordine 
pe cale pacînică, fără să umiléscá pe ni
meni şi fără să violeze regulele parlamen
tarismului, în asta nimeni nu-1 póte îra- 
pedeca, fiind-că nu şieşî îşi face ordine, 
ci ţării, totalităţii naţiunei, din care face 
parte şi regele.

După ce Tisza va fi înlăturat princi
palele piedeci şi va fi restabilit ordinea 
parlamentară, atunci să fie pregătit la ata
curile cele mai vehemente. Atunci se va 
porni pe teren lega) cu mijlóce legale 
lupta contra noului guvern. Se scie adecă, 
că politicianul Tisza a umblat în şcdla 
tatâne-său şi s’a fortificat sub Wekerle şi 
Banffy. Spiritul politicei lui şi persónele 
cari îl sprijinesce, nu ne înspiră nicî o în
credere. Să se sfîrşăscă însă starea de ex 
lex, ca să putem începe lupta.

brăcat colonelul Alexandru I. Cuza, când 
a fost ales principe al celor două ţări su
rori, sabia lui şi urna, în care s’au depus 
voturile la alegerea lui de Domn al Mol
dovei.

De un interes deosebit este grupa 
relativă la Vasile Alexandri şi la familia 
lui. Aicî vedem două tablouri în oleu, 
care representeză pe părinţii nemuritorului 
poet. Intr’unul e zugrăvit tatăl poetului 
în haine orientale, cum purtau mai ’nainte 
boerii moldoveni şi munteni, având de o 
parte şi de alta pe cei doi fii ai săi: Va
sile şi Iancu. Bătrânul ţine în mână o 
hârtie, pe care este însemnat testamentul 
lui. Regret, că nu mî-am însemnat din 
cuvânt în cuvent acest interesant testa
ment; cât îmi aduc aminte, el glăsuesce 
cam astfel: „Iubiţii mei fii, Vasile şi Ian- 
cule! Pe Dumnezeu şi ţera să iubiţi, Su- 
puneţi-vă ocârmuirei. Epitropi şi chezaşi 
să nu vă faceţi. Pe săraci să miluiţi etc.“ 
Al doilea tablou ne arată un interior din 
casa părintescă a poetului. Părinţii şed pe 
scaune şi ascultă, cum cântă la pian fiica 
lor, sora poetului, răposată aşa de timpu
riu. In odaie se mai află şi fratele mai 
mic al poetului, Iancu, ca copil. La pi-

cidrele lui Alexandri-tatăl este culcat un 
câne mare. Mama lui Alexandri, cu care 
poetul semănă aşa de mult şi de care era 
aşa de alipit, ţine în mâna drâptă, ră<Ji- 
mată pe masă, o scrisore adresată dânsei 
în limba francesă. De bună semă este de 
la fiul ei mult iubit, care pe atunci se 
afla la studii în străinătate.

Lângă cele două tablouri sunt, mai 
multe fotografii, care ne arată pe poetul 
în diferite etăţi, precum şi un mic bust 
al poetului.

Sub tablouri se află o vitrină piină 
cu obiecte de ale poetului: caietele lui 
de însemnări, cuţitaşul Iul, cravata lui şi 
o mulţime de alte obiecte păstrate cu 
sfinţenie şi trimise la exposiţie de văduva 
lui, d-na Paulina Alexandri. Tot prin de
licata îngrijire a d-nei Alexandri s’au tri
mis şi ramurile de stejar, ce încunjură 
grupa relativă la V. Alexandri, precum şi 
brânduşele (rpscelele), ce împodobesc bus
tul poetului. Ramurile de stejar sunt din 
pădurea de la Mircesci, eră brânduşele 
din lunca cântată în „Pasteluri“ cu atâta 
gingăşie.

(Va urma.) A. B.

Ce 4ice partidul poporal?
Este interesant a cunósee păre

rea partidului poporal asupra iasei 
celei noue, In care a intrat politica 
unguréscá prin numirea contelui Şte 
fan Tisza la presidenţia ministeriu- 
lui. Acóstá părere o vedem esprimată 
în numérul de Sâmbătă al cjiaralui 
„Alkotmány“. Acest 4iar se declară 
din capul locului ostil regimului 
Tisza. „Este o necesitate“ —  dice 
numitul organ —  „ca acest guvern 
se fie resturnat“. „Inse —  continuă 
mai departe —  cea mai urgentă ne
cesitate este acum, a pune capét 
crisei“ Apoi continuă verbal:

Cu tóté căderile atâtor guverne şi 
cu tóté fiasourile suferite de aţâţi corifei 
ai partidului liberal — totuşi nu putem 
întîmpina cu simpatie faptul, că Ştefan 
Tisza, cel mai nepopular dintre şefii ace
lui partid, a luat asuprăşi sarcina de a 
constitui cabinetul. Programul lui nu s’a 
zămislit tocmai pe cale parlamentară. Nu 
’a primit de la partidul care are majori 

tatea, pentru-ca coróna pe basa acésta 
să-l pună în fruntea afacerilor, ci l’a adus 
de la Cordnă şi l’a presentat partidului, 
care numai după cele mai nepomenite, cele 
mai deplorabile şi tot-odată cele mai ridicole 
ipocrisil s’a înjghebat ârăşi în „majoritate 
unitară“ . Ştefan Tisza nu este om parla
mentar, ci om regal. Tradiţiile lui, trecu
tul lui politic şi individualitatea lui poli
tică, precum şi cabinetul ce şi-l’a format 
din vechii liberali, nu ni-1 fac de loc sim-

Limba maghiară in armată.
Nici nu s’a uscat bine cernéla 

din actele referitóre la nouele schim
bări, lumea abia se va fi dumerit 
asupra întorseturei neaşteptate, ce au 
luat’o lucrurile în tóra ungurésca de 
odată cu designarea contelui Tisza 
de ministru president, —  şi âtă că 
foile unguresc! îşi surprind cetitorii 
cu o scire de estremă importanţă 
pentru succesele Maghiarilor în ces
tiunea militară.

Se spune anume, că ministrul 
comvn de rősboiü Pittreich va da în 
curând următorul ordin cătră tóté 
trupele din Ungaria:

„Pe edificiile militare din Ungaria, 
cari constitue proprietatea comunelor séu 
oraşelor, pe viitor sé nu mai fie decât in
scripţii uuguresci, ér pe edificiile, cari con
stitue proprietatea erariului, să se pună 
inscripţii germane şi maghiare. Libretele 
militare să se dea în Ungaria numai in 
limba maghiară. Corespondenţa autorită
ţilor militare cu autorităţile civile să se 
facă în limba maghiară. Ordinul întră în 
vigóre cu diua de 1 Ianuarie“.

înseşi cjiarele ungurescî dau soi
rea cu reserva. Póte că le vine şi 
lor curiosă graba acésta. Ori prin 
colportarea de astfel de scirî se in* 
tenţioneză , liniştirea naţiunei“ şi „îm
păcarea“ ei cu noua situaţie favora
bilă, creată prin venirea la cârmă a 
celui mai şovinist dintre şovinişti ?

Probleme economice şi sociale.
b) Chestiunea viilor.

(Viile vechi şi viile nouă. Chestia altoirei re- 
solvată. Doi eroi ai practicei. La nenea 

O p i n c a r u  în pivniţă. Mora!a 
fabulei.)

Sunt vre-o 15 anî de când un Mocan 
din Săcele, inventase pentru prima dată 
în limba română cuvintele de vinificaţie 
şi panificaţie, şi obliga pe tot Românul de 
la „Nistru păn’ la Tisza“ , care produce 
nectarul lui Noe, să-i trimită dânsului şi 
la laboratorul său de technologie, probe 
de vin, căci el are să schimbe faţa pă
mântului românesc prin studiile şi desco
peririle sale technologice. D’atunci înainte
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o’are să mai facă Românul nic! must şi 
nici vin, şi nic! sé nu mai frământe şi facă 
pâne în casă ci sé vinifice şi panifice, şi o 
bogăţie şi binecuvântare ceréscá are sé 
se reverse peste întreg némul românesc, 
dâcă nu şi al Giangăilor.

Ivindu-se atunci cu furie cocdna filo
xera, ce ataca şi rodea viile din greu şi 
puse pe grije pe tineri şi bătrân!, cari cu 
jind vedeau o parte din averea şi bună
tatea familiară dispărând cura 'se stinge 
mucul de luminare, ca p’un Mesia primiau 
pe proorocul din Săcele, şi-’i puseră tóté 
cele cerute la disposiţie. Pus la trébá. tech- 
nologul secelean se codesce, ba câr, ba 
mîr, păna în fine îşi dă aremile pe faţă
— rugându-se sé-1 lase sé trécá de tech- 
nolog onorific. Şi astfel Românul năcăjită 
continuat sé facă şi mai departe must şi 
vin, pre cura l’a învăţat tatăl-său, şi fe
meia lui ső frământe şi sé facă pâne, cura 
a fost deprinsă de la mama sa. Vinificaţia 
şi penificaţia mocănâscă a amuţit de atunci 
cu totul. Mocanul nici o brânză n’a făcut 
starea materială a poporului român prin 
studiile technologice românesc! nu s’a 
îmbunătăţit.

Dér vai, răul nu s’a limitat aci la o 
încercare şi sperietură nereuşită — ca al
tele cu sutele şi miile! Cocdna filoxera a 
fost neînduplecată şi neeruţătore cu viile 
Ömenilor, şi ea s’a tot lăţit, a progresat cu 
tdtă naftalina şi sulfura de carbon şi vi
ţele americane, ce-i administrau alţi pro
roci mai dihai, de cât cel de la Săcele,
0 mare parte din averea şi starea ţăra
nului român este séu periclitată în gradul 
cel mai înalt, séu că a dispărut deja în 
mare parte, în România ca şi în Transil
vania şi Ungaria. Şi unii şi alţii abia ne 
aflăm ia începutul orientări ei despre ceea 
ce avem sé facem.

Téra a plătit 7V2 railidne de lei, în 
esperienţe şi cercetări dubie — şi în vr’o
15 anî s’a ales cu vr’o 1500—2000 pog. 
de vii reconstituite din nou cu viţe ce
date gratis de stat pe la bogătaşi şi rai- 
iionari, cu o prăvălie proprie a statului, 
în cari se vând produsele pepinierelor şi 
fertwelor statului, dér nu viţele de care 
are neapărată trebuinţă cu 4ecimele de 
railidne, şi cu 160—200.000 pogdne de 
vii distruse cu totul de filoxeră, séu con
taminate şi fără speranţă de îndreptare. 
Atjlî nici guvern nici particulari nu sciu 
oe sé facă şi de unde sé încâpă cu re
constituirea atâtor sumedenii de vii dis
truse, cacî lipsesc şi capitalurile şi viţele 
necesare — americane şi europene — dér 
lipsesce şi personalul technic trebuincios. 
Ţăranul nici cu banî nu pdte sé cumpere 
viţe altoite şi nealtoite, căcî n’are de unde, 
şi un pogon de vie reconstituit din nou 
se urcă la fabulósa cifră de 2000 cor. — 
pănă sé prnducă 1000 fl.

Guvernul ungar a luat lucrurile de 
Sa început mai serios după modelul fran- 
■oes, — acţiune energică şi estinsă din par
tea statului, dér încuragiând tot odată şi 
iniţiativa particulară. El a ridicat şi siste- 
misat în scurtă vreme şcolele speciale de 
mticultură şi tratamentul raţional al vinu
lui, a înfiinţat pepiniere publice în prin
cipalele centre vinose şi podgorii celebre 
álle ţării, şi prin delegaţii şi inspectorii 
»săi de vii a aranjat conferinţe şi cursuri 
suplementare pentru vieri şi podgoreni. 
■El a încuragiat atât producţiunea de viţe 
iparticulară cât şi reconstituirea viilor al
toite, a încuragiat şi literatura specială, 
-căreia îi datorira şi noi Românii — bro
şura „îndreptar pentru manipularea ra
ţională a mustului şi a vinului de Dr. 
Gustav Csanady, Budapesta 1899 în tra
ducere românescă bunişdră, deşi se ve
de cât de coló, că traducătorul n’a fost 
versat în technológia vinului, căcî ne lip
sesc terminii technic! usualî la poporul 
nostru. Cu tote acestea ea este bine scrisă 
de un ora competent şi specialist, uşdră 
de înţeles, şi noi nu putem să atragem în 
deajuns atenţiunea cultivatorilor de vii 
asupra ei, fiind editată de minister este 
.şi ieftină 40 finiuî.

Dâcă nu avem una românescă, 
■neaoşe, avem una după ungurie.

Este de regretat numai că deşi multe

din aceste şcdle şi pepiniere publice şi 
particulare pentru vinţeleri pivniceri ungu
resc!, sunt situate între Românî şi în viile 
cele mai celebre de odinidrăcaşi astăzi, şi 
au succese remarcabile de înregistrat, to
tuşi românii şi fruntaşii lor stau indife
renţi de ele, când ar trebui tocmai ei să 
le visiteze mai des şi să îndemne tineri
mea la ele cu miile, ei cari nu-şî pot 
plasa fii! în funcţiunile statului şi nu vor 
să-i înstrăineze. In consecinţă nu avem 
pănă acum în limba română şi între Ro
mâni specialişti, de cât nisce diletanţi în 
ale culturei viilor şi tratamentul raţional 
al vinului, şi nisce compilaţiuni de oca- 
sie, de valdre dubie, în a căror probabili
tate de reuşită nu se pot încrede, neavând 
nic! o esperienţă ori siguranţă în ur
ma lor.

Ba şi autorităţile şi cercurile nóstre 
diriguitdre, consistorii, bănci, Asociaţiu- 
nea cu despărţămintele şi agenturile ei 
proprietarii noştri mari şi mijlocii, Blaşiul 
cu domeniile şi moşiile sale stau indife
rente, nepăsătore faţă de perderea şi re
constituirea viilor, — deşi nu este ces- 
tie mai vitală pentru popor, ca acésta. Cu 
un popor scapătat şi ajuns proletar — 
tdte apun şi ele. Totuşi poporul muncitor 
de voe şi nevoie, oferindu-şî munca sa şi 
braţele sale la stréiní în atarî întreprin
deri, graţie inteligenţei sale firescî, pe 
alocurea s’a deprins binişor cu atarî lu
crări sistematice, şi în unele au devenit 
chiar specialişti muncitorii noştri carî câş
tigă frumdse parale.

(Va urma)
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Avansări în armata comună. Afară 
de avansarea medicului militar Dr. loan 
Pop din Braşov la gradul de colonel, pe 
care ara publicat’o în numărul de Dumi
necă, mai vedem în monitorul dstei urmă- 
torele avansări. La gradul de căpitan cl. 
I: căpitanii de ol. Ii Traian Zsivan de 
Melencze din reg. 43 şi loan Popoviciu 
din reg. 32 de inf. — La gradul de că
pitan! el. II locotenenţii Diraitrie Florian 
din reg. 31 şi Dăniiă Algya alias Pap de 
Coraana din reg. 83 de inf. —- La gradul 
de locotenenţi sublocotenţii Artur Dan 
de Apşa din reg. 37, Victor Madincea din 
reg. 67, Grig. Boldea din reg. 47 (trans
ferat la 51) şi Cornel Popovict din reg. 92 
de inf. (transferat la reg. 70.) La gradul 
de sublocotenţî: cadeţii aspiranţi Pompeiu 
Andrea din reg. I (transf. la 39). Simon 
Ladeş din reg. 73 (la 61), George Mun- 
teanu din reg. 76, Ovidiu Ivaşcu din reg. 
75 (la 61), Eremie Hamza din reg. 64, 
Teodor Serb din reg. 33, Nic. Mărgineanu 
din bat. 28 de vânători, Traian Popa din 
reg. 97 (la 64), Moise Rişcuţia din reg. 
92 (la 33), Vaier Şandor din Vişteă din 
reg. 33, Ştefan Turtureanu din reg. 83 şi 
Eugen Negrei din reg. Nr. 5. Mai departe 
căpitanul auditor cl. II. Adrian Nedelcu 
doctor în drept a fost transferat de la 
reg. de inf. Nr. 51 la regim, de inf. 34. 
In branşa adminisstraţiei la gradul de lo- 
eotent: sublocotentul Aurelian Cadariu 
la reg. Nr. 2 de infanterie, er în branşa 
administraţiei de zidiri militare: George 
Opriţia, oficial cl. II Ja secţia corpului 15 
de armată.

însoţire de credit Raiffeisen în 
Gilău. Sub patronagiul institutului „Eco
nomul“ din Cluşiu, s’a înfiinţat o „Reu
niune de păstrare şi ! credit în Gilău, ca 
însoţire“. Firma e iraprotocolată la tribu
nalul din Cluşiu. In fruntea însoţirei stă 
d-l loan Pop, paroch şi protopop onorar 
în Gilău. Institutul „Economul“ patroneză 
felul acesta de însoţiri şi dă îndrumările 
şi statutele necesare celor ce ar dori să 
înfiinţeze astfel de însoţiri.

Serbare Rakoczy. Maghiarii din Bra
şov au serbătorit erî Duminecă memoria 
lui Franoisc Rakoczy. Serbarea a avut 
loc sub ceriul liberal, în piaţă. Vorbirea 
festivă a ţinut’o deputatul secuiu Gavriil 
TJgron. S’a declamat o poesie ocasională

şi s’a cântat din partea reuniunei ma
ghiare din loc vr’o două piese, ér la fine 
musica orăşenâscă a cântat marşul lui 
Rakoczy. A participat Ia serbare şi o 
delegaţie de Secui.

Goiiă contra băncilor slovăcescî. 
Precum se anunţă, comisiunea adminis
trativă a comitatului Zolyom în raportul 
sëu seraestral cătră minstrul de interne, 
cere ca cu considerare la activitatea „an
tipatriotică“ a institutelor de ban! şi a 
asociaţiunilor slovăcesci de pe teritoriul 
acelui comitat, guvernul să ia mësurile 
necesare pentru supraveghiarea acestor 
institute prin organele statului şi cu oca
siunea revisiunii proiectate a legii comer
ciale, dreptul de control al statului së fie 
inarticulat în lege. Iată la ce pretensiunî 
absurde duc agitaţiunile continue contra 
instituteur de ban! ale naţionalităţilor.

Pentru masa studenţilor românî 
din Braşpv au întrat de la d-l advocat 
în Cârapen! Dr. Zosim Chir top, un neo
bosit spriginitor al acestei instituţiuni uma
nitare, 100 cor. — Priméscâ generosul 
nostru sprijinitor cele raai căldurose mul- 
ţămite pentru viiul interes ce ne pdrtă.— 
Direcţiunea şcdlelor medii gr. or. române.

Conflict între studenţi la univer
sitatea din Budapesta. In diua de 30 
Octomvrie în sala de prelegere, unde îşi 
ţine cursul profesorul Negyesy a avut loc 
un violent conflict între studenţii socialişti 
şi între cei creştini. Un student era să 
cetéscâ o critică asupra unei poesii făcută 
de un student socialist. Poesia preamărea 
libertatea poporului şi isnsulta crucea. 
Studentul, care a luat asuprăşi critica 
poesiei, a veştejit în termeni aspri ten
dinţa anticreştinéscă a poesiei, lucru care 
a provocat protestări la aderenţii poetului, 
între carî se aflau şi strëinï şi un redactor 
anarchist. Profesorul a trebuit së sus- 
pendeze cursul, ér studenţii erau pe aicî 
së se ia la păruială.

A v is  abonaţilor „Fam iliei.“ Din
causa grevei tipografice din Oradea-mare, 
de 8 <̂ ile fiind închise tdte tipogiafiile de 
aicî, revista „Familia“ n’a putut să apară în 
Dumineca trecută.— Oradea-mare 2 Noem- 
vrie 1903. Redacţia şi administraţia „Fa
miliei“.

Sfinţire de casă. La stupinele fra
ţilor Steriu din apropierea Braşovului a 
avut loc erî sfinţirea caselor nou zidite 
de curând prin îngrijirea d-lui Diamandi 
Steriu. Sfinţirea a săvârşit’o părintele Ma- 
ximilian, parochul Stupinilor, fiind de faţă 
proprietarul d-l Diamandi Steriu şi câţî-va 
prietini învitaţ!.

Maltratratare în sala judecătoriei.
Fostul esecutor Iosif Vuics a calomniat 
pe funcţionarul de la administraţia finan
ciara din Timişdra Stefan Şerban, că ar fi 
defraudat nisce bani trimiş! din Serbia. 
Şerban l’a dat pe Vuics în judecată pen
tru calomnie. In Ziua de 30 Octomvrie 
Vuios a fost condamnat la judecătoria din 
Timişdra la o lună închisdre. Abia s’a 
pronunţat sentinţa şi Vuics s’a aruncat 
asupra adversarului sëu lovindu-1 de mai 
multe ori. Pentru acéstâ nouă faptă, ju
decătorul l’a condamnat imediat la alte 
patru luni inchisdre şi 100 corone amendă.

Exposiţia din Bucurescî Atragem 
atenţiunea cetitorilor noştri, că interesanta 
şi instructiva exposiţie din Bucuresci se 
va închide numai în 31 l. c. călindariu 
vechiu, când se va face împărţirea pre
miilor hotărîte de juriul exposiţiei.

Necrolog. Sâmbătă în 31 Oct. st. n. 
vechiul, zelosul şi neobositul senator al 
primăriei oraşului Traugott Boyer a în
cetat din viétà fără de veste în urma unei 
paralisii a iniraei. Rëposatul a fost membru 
al represent-anţei orăşenesc! şi comitatense, 
al presbiterului evang. săsesc, ş. a. A fost 
înmormântat a î, Lunî, d. a. în cimiterul 
ev. săsesc din Blumëna.

Teatru german. Marţi în '3 Noera
vrie st. n. se va represeuta Monna Vanna

dramă în 3 acte de M. Maeterlinck. D-şdra 
Agata Bârsescu ca dspe va juca rolul 
principal.

N e c r o lo g .
In Beiuş a reposat la 29 Octom

vrie comerciantul Demetriu Negreanu 
în etate de 72 anî. Decedatul şî-a 
înscris numele în cartea binefăcă
torilor neamului românesc prin aceea 
că a testat íntréga sa avere considera
bilă spre scopuri bisericescî şcolare ro~ 
mânescî. Dea ceriul ca tapta genero
sului testator sé aibă mulţi imitatori. 
Răposatului Negreanu fiie-i memoria 
neuitată şi odihnăscă în pace alături 
cu testatorii poporului nostru. Din 
partea familiei ni s’a trimis următo
rul anunţ funebru:

loan F. Negreau din Fugyi-Vásárhely 
ca nepot, cu familia acestuia loan, luliana 
cu soţul ei Florian Groza şi Nicolau, ne- 
pota Ecaterina F. Negreanu cu soţul ei Nico
lau Bogdan preot în M. Lazuri şi familia 
acestuia loan, Petru, Irina, Nicolau, Cor- 
neliu şi Mihai, Ladislau Vass protopretore 
în Székelyhid cu soţia, Antoniu Vass ofi
ciant în Beiuş cu familia, loan Vass ofi
ciant la căii# ferate în Dobriţin cu familia 
şi Comitetul parochial al comunei bis. gr. or. 
rom. din Beiuş—în numele lor, al rudenii
lor şi nenumeraţilor cunoscuţi anunţă cu 
durere încetarea din vidţă, în urma unui 
morb îndelungat, a neuitatului lor unchiű, 
cumnat şi respective president

Demetriu F Negreanu,
comerciant, presidentul comitetului parochial al 

bis. gr. or. rom. din Beiuş, membru fundator 
al Asociaţiunei pentru literatura şi cultura

pop. rom. membru în representaţiu- 
nea orăşenescă, şi asesor consist.

întîmplată a<Jî în 29 Octomvrie la drele 
ÎO1̂  a. m. în al 72-lea an al vieţi!.

înmormântarea osămintelor scumpu
lui defunct se va întîmpla Sâmbătă în 
31 Octomvrie d. ra. la 2 ore după ritul 
bisericei gr. or. rom. în ciraiteriul din 
localitate.

Beiuş, la 29 Octomvrie 1903 st. n.
Fie-i ţărîna uşdră şi memoria bine

cuvântată !

ULTIME SCIRI.
Budapesta, 1 Noemvrie. Dieta va 

ţină Miercuri şedinţă. Ministrul pre
şedinte Tisza îşi va espune progra
mul, care nu se va estinde asupra 
cestiuniior militare, ci asupra tutu
ror cestiunilor mai importante, ce-şi 
aştăptă resolvarea.

—  Se vorbesce ca siguranţă, că 
noul president al camerei are se fie 
Dion. Perceel. Alegerea se va face. 
probabil, în şedinţa de Joi. Intre 
secretarii de stat, la interne va fi 
numit Sandor Janos, fost fişpan la 
Ternava-mică, şi actualmente comi
sar guvernial secuesc şi fişpan în 
Mureş-Turda.

Viena, 1 Noemvrie. Coresponden
tul din Budapesta al cjiarului „Neue fr. 
Presse“ comunică de acolo următă- 
rele: „Acei unsprezece deputaţi saşi, 
carî pănă acuma au stat in afară de 
partidele maghiare au hotărît în săra 
de 30 Octomvrie unanim de a întră 
îp partidul liberal şi de a sprijini cabi
netul Tisza. Dintre cei patruspre4ece 
deputaţi saşi numai trei au aparţi
nut pănă acuma partidului liberal 
guvernamental. Ceilalţi au părăsit 
sub ministeriul Banffy partidul gu
vernului, în care se reîntorc acum.“

Bucurescî, 1 Noemvrie. Resulta- 
tul definitiv al anului financiar arată 
la incassărî 248.455.877, la cheltueli 
216,129.667 franci. Ar fi deci un 
prisos de 32,325.711 franci.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.
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» R o m a n a «
©st© titlul broşurei, care a apărut în editu
ra tipografiei A. Mureşianu, cu descrierea şi 
©splicarea dansului nostru de salon

„Romana“ dans de colonă în 5 figuri. 
Descrisă şi esplicată împreună cu musica 
ei, după compunerea ei originală. Ou-o in
troducere („în loc de prefaţă“ ,) de Tufiarul 
din Dumbrău, Popit. Tipografia Aurel 
Mureşianu, Braşov 1903.

A  trecut deja o jumătate de secol, de 
când, în epoca redeşteptării nostre naţio- 
n&16‘, s’a compus şi înfiinţat în Braşov „Ro
mana“ ,* unicul dâns d© col6nă român. In 
lânţa arcului 1901, cu o'casiunea jubileului 
4e 60 de ani de la fondarea Reuniunei fe
meilor române, s’a serbat la balul festiv ce 
w'fc1 dâţ în Braşov cu ocasiunea acesta şi 
jdbîle'ul de BO de âni al „Romanei“ . La 
acest jdbileti vre-o 20 de părech.1, damele 
ourtând costum naţional, au jucat „Romana“ 
jubilară, adecă au esecutat acest dans în 
cocmai după regulele şi prescrierile origi
nale, cum s’a esecutat înainte cu 50 de ani 
ia primul bal al „Reuniunei“ .

Autorul broşurei esplică „Romana“ în 
«trînsă legătură cu musica ei după aceste 
i-egull şi prescrieri originale, fără abaterile 
>i erorile, ce cu timpul s’au furişat în acest 
iiins. (Esplicarea figurilor o face alături şi 
în Hmbft germană.)

Meritul autorului broşurei mai sus 
anunţate este, că a fixat regulele originaie 
»de „Romanei“, ca orî şi unde în ţinuturile 
:»i ţSrile locuite de Româol acest dans de 
oolonă român s6 potă fi studiat şi jucat 
;um se cade şi uniform. £>e aceea â adaus 
U finea broşurei şi textul frumosei şi atră- 
gStorei musice a „Romanei*, esplicând prin
tre note tote mişcările dansului după tactele 
musicei. Pe lângă popularitatea, de care se 
bucură dansul „Romana“ pretutindeni în-
• re noi, a fost tot-deuna o dorinţă viuă a 
publicului nostru de a o ved6 jucându-se 
bine, esacfc şi uniform. Credem, că broşura 
.te faţă, oare face istoricul şi descrierea 
figurilor dansului cu multă îngrijire şi acu
rateţa, va satisface pe deplin dorinţei ge
nerale.

Broşură este în cuart mare, hârtie 
fină şi tipar elegant, cu adausul unei cole 
de note (musica „Romanei“ cu esplicărî) şi 
costă numai 2 cor. 50 bani (plus 5 bani 
p0rtb-j>03tal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se pote procura de la ti
pografia A. Mureşianu, Braşov.

Cursul la bursa din Viena.
Din 30 Octob. n. 1903

Senta ung. de aur 4 % ..................118.30
ilenta de corone ung. 4% . . . 98 25 
impr. căii. fer. ung. în aur 372% • 89.40 
fmpr. căii. fer. ung. în argint 4% • 98.— 
-■Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 98.25 
don uri rUrâle ungare . . . 92.40
Bonuri rurale croate-slayone . . . 97.25
impr. ung. cu p r e m i i ..................  206.—
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 155. —

Renta de hârtie austr.....................1C0.35
Renta de argint austr..................... 100.10
Renta de aur austr....................... 119.75
Rente de corone austr. 4°/0 . . . 100.20
Losuri din 1 8 60 ............................ 153.75
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.20 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 740. 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 677 50
Napoleondorî...............................19.04l/.
Mărci imperiale|germane. . . . 117.171/.
London vista............................... 239.27l/«
Paris yista. 95.20 
Note i t a l i e n e ...............................95.35

C u r s u l  p i e ţ e i  B r a ş o v .
Din 31 Octob. n. 1903.

Bancnot rom. Cump. 18.96 Vênd. 19.—
Argint român. » 18.84 » 18.92
Napoleond’ori. » 19.04 n 19.10
Galbeni V 11.20 rí : 11.30
Ruble Rusesci T) 2.53 1 2.54
Mărci germane » 117.17 T/2 » 118 20
Lire turcesci V 21.58 n 21.60
Scris fonc.Albina 5% 101.— n 101.25

P Ü B LIC A flU N E .
Comisiunea orăşenescă pentru 

eonscrierea v i r i 1 i ş t i 1 o r, va ţinâ în
7 Noemvrie a. c- după amé4í la 3 
óre, în sala de şedinţă în casa sfa
tului, şedinţa ei publică pentru com
punerea li át ei v i r i l i  st i l  or, pen
tru anul 1904.

Acésta se publică cu acel ada
os, cumcă ori şi cine póte se se pre- 
sinte înaintea acestei comisiuni şi a 
dovedi dreptul la înscrierea în acésta 
listă.

Br as só ,  în 2 Noemvrie 1903.

Comisiunea pentru conscrierea viri- 
listilor orăşSnescî

G r a f  m. p.
1—1.1137. preşedinte.

fmmm
este un T e i i i t  delicat a!b şi fin, 
şi o faţă fără pistrui şi pete. Spre a 
obţine acâsta să se spele în fie-care 
4icu S A P U M I J I i

„Lilienilctoife a lai B erg i'1
(Marca: 2 mineri.)

de!a Bergmann & €o. in Dresden şi 
Teut sollen a/E.

Se eapeta bueata eu 80 ban i, 
la Teuisch Tartler şi la farmacia 

iui Roth în Braşov.
(930 26—50

A n u n ţ'"8
'■M
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F i l l i 1!  O l l i  i i

Subscrisul are onorea a anunţa pe Onor. părinţi, precum 
şi pe tinerime şi pe toţi cari se interes6ză de arta dansu
lui, ca voiu deschide

ş c 6l â  d e  d a n s

n
N
8
8Ir*4
*
$
i||, pe lângă regulele bunei cuviinţe a dansurilor deja cunoscute, JS

u n t .  f m . n t n  n n n t n l ! !  n  nm ltx  ■ r l n n n u ln î  r la in o  n  m  n + n  H O f n f t o  n P S p t f p Ő  'ÍÉ ise vor înveţa noutăţile artei dansului, după o metodă forte practică, jjKj
§  
f i

aşa că fie-care va pricepe cu uşurinţă
Tot-odată şi R o m a n a  de aici înainte se va î nv e ţ a

„Romana“ cea originală.
Cursul se va deschide Joi îq 5 Noemvrie st n. 1803

lit S a l a  d e l a  G e w e r b e v c r e i n .
•|1 Orele vor fii IVI arta şi Joia deSa 8 —10 sera.

Tacsa pentru începători: D a m e l e  16 cor; T i n e r i i :  20 c., 
pentru v o l u n t a r i ,  adeca aceia cari repetâză, 12 cor. Taxa 

^  pentru dans se plătesce în doue rate, rata primă la începutul 
w! cursului, a doua rată la jumetate cursul.

Rog pe onor. tinerime se se presinte xmai de timpuriu, ca 
orele de prelegere se nu fie conturbate.

Cu distinsă stimă
Geoirge Spuderca,

1—2.1186. prof. de dans dipl.

Pentru morburi de stomac!
Celor ce prin recéíá, înbuibare, mâncări 2reu de mistuit., ferbinţell, prea 

reci, seu viaţă neregulată şi’au tra-* un morb de stomac şi anume:

Catar <le stomac, cârcei, durerii, mistuire rea,
se recomandă un mijloc bun de casă, probat de mai mulţi ani cu efect bun

Vinul de ‘buruenl (Kraaterwein) a iui Huberth Ullrich.
J Vinul de buruieni este preparat din buruieni excelente şi vinde- 
v cátóre cu vin bun, Intăresce stomacul şi organismul de mistuire al
i  omului. Vinul de buruieni delătură mistuirea reay şi ajută Ia forma- 
f rea de sânge sănătos.

Folosirea vinului de buruieni delătură morburile de stomac deja la început. 
De aceea sé se foloséscá de timpuriu. Simptome ca: dureri de cap, râgăială, 
greţă, slăbic une, vomare, dispare adese-ori după folosirea a câteva sticle de vin 
de buruieni.

^ urmăriie ca : neastimpőr, colică, bătaie de inimă, iasom- 
n g congestlune la ficat, splină, hemoroide, se delătură în- 

tr<-buiţând vinul de buruenl. Asemenea curăţă din stomac materii stricăciose prin 
eşirea uş6ră la scaun.

Slăbiciunea, faliilkisa feţei, anemia, debilitatea
orî din mistuire rea şi din disposiţie loluăviciosă a ficatului. Persóne cari pă
timesc de lipsa de apetit, nervositate, durere de cap, insomnie, tănge^c cu în
cetul Vinul de buruenl dă impuls puterii de viaţă, Vinul de buru
ieni excitfi apetitul, ajută mistuirea şi hrănesce, mişcă prefacerea substanţelor, 
alină nervii excitaţi şi produce vioiciune de viaţă. -  Muiţime de scrisori de 
mulţumire confirmă acestea.

Vin de buruieni se capătă în sticle â 3 cor. şi 4 cor. în far
UlâC iile diu : Braşov, Săcele, Cristian, Reşnov? Codlea, Ţin ţari, Helchiu, Bőd, Feldióra, Ilye
falva, Uzon, Magyaros Nagypatak, Zágon, Papolcz, Kovászna, Beresnyó, Sepsi-Szt.-György, 
Bölön, Nagyajta, Baroth, Miklosvár, .N.-Baczon Zsombor, Darocz, Homorod, Kőhalom, Ugra, 
Kacza, Zsiberk, Lemnek, Báránykut, Boldogváros, Boholcz, Szásztyukos, Bethlen, Sárkány, 
Almásmező, Zernest, Törcsvár, Vajdarecse, V ila, N.-Sink, Aiud, Panticeu, Kézdivasárhely, 
Erzsébetváros, Segesvár, Nagyszeben şi ín tóté farmaciile din oraşele mici şi mari din Ardeal 
şi din ţările stréine. — Farmaciile din Braşov: a d-lor Heinrich G. Obert, Victor Roth, Eugen 

Neustádter Ja „îngerul păzitor“ , Ferdinand Jekeüus la Speranţa“ .
Trimite 8 séu mai multe sticle cu preţurile originale în ori şi ce localitate din Austro Ungaria.

-.  ■■■■■ Sé se Îeieseă de imitaţie. ^ 5 —
cereţr anume Vin de buruieni a lui îts. Hubert Ullrich. •as

Vinul de buruieni al meu este mijloc secret. E compus din vin malaga 4500, spirt de 
vin 100.0, Glicerin ÎOO’O, Vin roşu 240 0, sirop de fragi ÎBO'O, sirop de cireşe 320 0, fincen, 
anason, rădăcina helen, rădăcini americane, rădăcini de inzian, rădăcini calmus aa. 10*0. Aces
te părţi constitutive sé se amestece.

ABONAMENTE

H a i n i t

Preţul abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria: ţ  Pentru România şi străinătate:

P i 4?®i luai . . - 1© 
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i

? 9
O o=

âbocameile h  s m o r îk  cu áata áe Bumi&ecä:
Pentru Austro-Ungaría: ţ  Pentru România şi străinătate:

P@ ai 
ş i i i  

F i  t ? d i

&S . . .
P® f i i i  l u a i  
Fi t?®i l i a i

Abonamentele se fac mai uşor şi mai repede prin 
------o  m a n d a t e  poş ta l e ,  o ------

Domnii cari se vor abona din nou, s6 binevoescă a 

scrie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

AdYfifiiitistraţ§iisiea
„GAZETEI TRANSILVANIEI.“

ÍNÜMCÍUEÍ
siiEerţiiii şi reclame.)

s&int a se adresa subscrisei
a^^i?8îstrB.ti3iif*î. In caşul pu-

asi&Essei«* msi nmuil. 
« d a t â  « e  f a o e  s c á d é m é s s i , .  

«2«5ir»e c p « « « «  cm csât ţsufe8 
®e f a e e  d e  ^îisâite-oH .

Admiaistr. „Gazetei Trans.”

vGazeta Transilvaniei“ cu numeral â 10 fii. se vinde 
la librăria Nie. I. Ciurcu şi la Eremias Nepoţii

Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


